

ГЕНРИ ФОСЕТТ

(26 АВГУСТА 1833 - 6 НОЯБРЯ 1884)



26 августа исполняется 190 лет незрячему первому профессору экономики в Кембридже, автору «Учебника политической экономии» и английскому государственному деятелю Генри Фосетту.

Он учился в Кембриджском университете и собирался стать юристом. Вместо этого выбрал карьеру в области науки и политики и стал самым известным слепым человеком в Великобритании, членом парламента от либералов и профессором политической экономии в Кембридже.

Генри Фосетт родился 26 августа 1833 года. О временах юности Генри Фосетта известно мало. Еще во время учебы в Кембридже попал под влияние радикальных политических взглядов Джереми

Бентама и Джона Стюарта Милля, которые были ревностными защитниками свободы слова и противниками цензуры. В XIX веке в Англии было модно критиковать пороки буржуазного строя и поднимать вопрос о женском избирательном праве. С тех пор Генри Фосетт и политика были неразрывно связаны.

Однажды, в далеком 1858 году, в Англии произошел случай, аналогов которому, наверное, не припомнит мировая история. Если такое и случается, то раз на миллиард. Отец и сын Фосетт решили поохотиться на фазанов. Спрятавшись в укрытии, отец дождался прилета стаи птиц и пальнул по ним. Но попал в лицо собственного сына, который оказался как раз на линии огня. Юноша выжил, более того, выстрелы не обезобразили его. Но он ослеп на всю жизнь. Самое удивительное, когда боль прошла и юноша мог говорить, он произнес: «То, что случилось, никоим образом не повлияет на мои жизненные планы!». Ему было тогда только 25 лет.

В возрасте 30 лет (спустя 5 лет после несчастного случая на охоте) Фосетт становится профессором политической экономии в Кембридже. Немного позже Генри Фосетт стал уже признанным авторитетом в области экономики, его труды были востребованы как учебные пособия. Два года спустя он был избран депутатом от либералов в парламент, где присоединился к группе радикалов. Известно, что именно там, работая над избирательными правами женщин, Генри повстречал Элизабет Гарретт, и в 1865 году предложил ей руку и сердце. Но она отвергла его предложение, так как целиком и полностью была сосредоточена на своей карьере доктора, что было в то время большой редкостью для женщин.

Отказ не смутил Фосетта, и через два года он делает предложение ее младшей сестре, Миллисент. Несмотря на всевозможные предостережения окружающих о том, что ее избранник — инвалид и старше на 14 лет, она принимает предложение. Этот брак оказался счастливым, вскоре в семье появляется дочь Филиппа.

Работа в парламенте, конечно, требовала много времени и сил, и Генри, как никому другому, был необходим помощник. Миллисент стала таким верным помощником мужу. Но Фосетта не устраивало положение, когда родная душа живет только им, и он непрерывно повторял, что у нее должно быть хоть небольшое, но собственное пространство. Миллисент начала с того, что стала писать заметки в журналы. Дальше больше. Стали выходить ее эссе на политические темы, она стала читать лекции и даже выпускать книги, например, «Политическая экономия для начинающих».

В 1865 году после серии провалов на политическом поприще к Фосетту наконец приходит успех. Его избирают в члены парламента в Брайтоне, где он и работает до 1884 года. За это время он показал себя вдумчивым и разумным политиком. Так, к примеру, он выступал за избирательное право для женщин.

В 1880 году Фосетт получил пост генерал-почтмейстера страны, солидное место — теперь он отвечал за контроль над всеми другими почтмейстерами. Известно, что Генри Фосетт ввел много всевозможных новшеств, включая посылки и почтовые переводы.

Но проработал он там недолго. Летом 1882 года Фосетт серьезно заболел дифтерией, и хотя он постепенно выздоравливал, его политическая карьера подошла к концу. К сожалению, Генри Фосетт не успел осуществить многие из своих обширных планов на жизнь — он

умер от туберкулеза в возрасте 51 года, произошло это в 6 ноября 1884 году. Генри Фосетт покоится среди важных британских реформаторов на кладбище Кенсал-Грин.

Но память о нем сохранилась. На Рыночной площади в его родном Солсбери был установлен памятник. На сером полутораметровом мраморном постаменте установлена бронзовая фигура Фосетта в полный рост. На постаменте простая лаконичная надпись на английском «Генри Фосетт». Ученый изображен уже в зрелом возрасте. Это худощавый мужчина, одетый соответственно моде викторианского периода. На нем длиннополый фрак и узкие брюки. Правая его рука поднята намного вперед – он как бы обращается к людям. Левая рука вытянута вдоль тела – он в ней держит цилиндр и трость. В 1886 году в садах набережной Виктории в Лондоне был установлен мемориальный фонтан в честь Генри Фосетта. Мэри Грант создала портретный рельеф, а Джордж Фрэмpton изготовил декоративные элементы. Бэзил Чампис был архитектором мемориала. Прекрасная статуя с ангелом, стоящим над сидящим Генри Фосеттом (работы скульптора Джорджа Тинворта), была установлена в 1893 году в Воксхолл-парке (открыта в 1890 году на месте дома Фосетта), но была демонтирована советом Ламбета в 1959 году.

Когда лондонские сортировщики создали союз в 1890 году, они назвали его ассоциацией Фосетта.

Миллисент надолго пережила своего мужа, скончавшись в 1929 году. Она больше не выходила замуж, оставшись верной памяти Генри. В 2018 году ей был поставлен памятник на Парламент-сквер.

- *Генри Фосетт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.4c689b27-64b11cd8-e169eeda-74722d776562/https/en.wikipedia.org/wiki/Henry_Fawcett*

- *Семёнов, Д. Генри Фосетт. Слепой профессор. 17.10.2019 [Электронный ресурс] / Денис Семёнов. – Режим доступа: <https://blog.predanie.ru/article/genri-fosset-slepoj-professor/>.*